

# DEBRECENI ÚJSÁG

**Előfizetés:**

<b>Helyben:</b>	<b>Vidéken:</b>
Egy hóra 30.000 K	Egy hóra 36.000 K
Három hóra 90.000 K	Három hóra 108.000 K
Érves szám köznap 1200, vasár- és ünnepnap 2000 K	

**Feladás szerkesztő és lapfőnöke:**  
**THAN GYULA**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.  
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
Megjelenik ünnepnap utáni napot kivéve minden nap

## Sérelem a nemzetközi jogon

A magyar kormány nevében külügyminiszterünk a nemzetgyűlés fórumán fel-melte tiltakozó szavát a román képviselőházban elhangzott ama hivatalos kijelentése konkvenciái ellen, mely szerint a román kormány a kivándorlási ügynököknek csak oly feltétellel adott engedélyt, hogy szükségüket csupán az erdélyi magyarság körében és kárára folytatják. Ez a nyilatkozat, amelyet hetekkel ezelőtt Duca román külügyminiszter tett, cinikus bevallása annak a rég tudott politikai tendenciának, mely a magyar kisebbségektől a néprajzi statiszika megjavítása céljából és egyéb okokból meg akar szabadulni.

Súlyos jogsérelem esett a magyar nemzet és a nemzetközi jogon — mondotta Szeitovszky külügyminiszter, hogy haladéktalanul meg-tette a szükséges lépéseket a Népszövétségél, tekintettel arra, hogy a román kormánynak az erdélyi magyarsággal szemben követett magatartása ellentétben áll azokkal a kötelezettségekkel, amelyeket Románia a kisebbségek egyenlő elbáránsa tekintetében nemzetközi meg-egyezéssel vállalt.

Végre tisztán áll előttünk a bu-karesti kormánynak embertelen ter-ve az uralma alatt élő magyar nép kiirtására, melyet többé tagadásba venni nem lehet, hiszen hivatalos helyről, külügyminiszteri székéből hangzott el olyan kijelentés, hogy Romániának érdeke megszabadulni a magyaroktól vidékek népétől és kiűldözni hazájából a legkulturáltabb és legősibb székely magyar fajt. Nem iszolt jelentés ez már a trianoni béke óta, de még soha nem találkoztunk a népüldözések ilyen vakmerőn öszinte tendenciájával, bár jól tudtuk, hogy a román kor-mány tevékenysége és politikája éppen arra irányul, hogy lehetetlen-té tegye a nemzeti kisebbségek bé-kés ottlakását és bennük állandó elégedetlenséget szítson s elégedet-lenségükre hivatkozva, őket politi-kai jogaiktól, kulturális szabadsá-guktól, sőt anyanyelvük használa-tól megfoszthassa.

Ezek az események kényszerítik a magyar kormányt arra az elhatá-rozásra, hogy külpolitikai tevékeny-sége terén legfontosabb feladata-ként a trianoni határokon túl élő magyarságnak nemzetközileg biztosí-tott érdekeit és jogait védje a Népszövétség előtt, mind pedig a nagy-hatalmakkal való érintkezése révén. Vajon mi történnék, ha Magyaror-szágon csak egyetlen román, szerb,

vagy cseh polzárnak utilaput köt-ünk a talpára és nem törvények és kormányrendeletek biztosítanak ré-szükre a legdemokratikusabb jog-egyenlőséget. Biznyára Európát kü-rölnék tele egy nem létező elnyomás vaklarmájával s nem tanusitanának oly méltóságteles önfegyelmet, mint jelen esetben a magyar kormány, mely udvariasan bár, de a legerélye-sebben figyelmeztette a román kor-mány itteni képviselőjét, hogy a bu-

karesti politikának ez az iránya egyáltalán nem alkalmas a szom-szédi jóviszony javítására, aminek elérésére mi magunk eddig minden lehetőt elkövettünk.

Hisszük, hogy tiltakozásunk a Népszövétség előtt meghozza a ki-vánt eredményt és észre téríti végre Románia kormányát is, amelynek be-kell látnia, hogy a civilizált Eruó-pában nem lehet többé rabszolgake-réskedést folytatni büntetlenül.

## A nemzetgyűlés mai ülése.

### Bethlen István miniszter-elnök beterjesztette a vá-lasztójogi törvényjavaslatot.

Pakots József összeférhetlenségi indítványt tett Haller István ellen. — A keresztény szociálisták azonosítják magukat Hallerrel. — Deglaráció-juk a Haller ügyben. — Csik József beszéde a rágalomhadjáratról. — Az appropriációs vita.

A nemzetgyűlés mai ülést 11 óra után nyitotta meg **Zsitvay Tibor** al-elnök. Bejelent, hogy Pakots József Haller István ellen összeférhetlen-ségi bejelentést tett. A bejelentést át adták az összeférhetlenségi állandó bizottságnak.

Napirend előtt **Csik József** szólal fel és Haller István személye és az-zal kapcsolatosan a keresztény pár-tok ellen intézett támadásokat teszi szóvá. Ezekkel a támadásokkal a sajtó egyrésze azt célozza, hogy a ke-resztény pártokat kompromittálják, hogy így a keresztény tömegeket most közvetlenül a fővárosi választá-sok előtt a keresztény pártoktól el-vonják. Ezek a támadások nemcsak Haller személyét érintik, de érintik a keresztény gazdasági pártot, a ke-resztény szocialista pártot és a faj-védő pártot is.

**Zsirkay János:** Ez a csidó erkölcs. **Csik József:** Legalkalmasabb idő-pont erre a támadásra a mostani, amikor Haller István távol van és nem védekezhetik. (Állandó nagy zaj a Házban) Felkiáltások, gyalá-zat, disznóság.

**Zsirkay:** Zsidó bátorság támadni akkor, amikor az ellenfél nincs je-len. Purim bomba. (Derűtség.)

**Csik József:** Miért nem fedezték fel ezeket az állítólagos panamákat, amikor Haller István itthon volt. — Haller most diadallal járja végig Amerikát Hallernek az a törekvése, hogy az amerikai magyarságot a nemzeti iránynak megnyerje. Termé-szetes, hogy mindenütt szemben ta-lálja magát Károlyi Mihállyal. Ma-gyarország egykori megrontójával.

Károlyi Mihály itthonlevő garnitu-rájának pedig érdeke, hogy Haller István amerikai misszióját ne teljesít hesse. Ha Haller István hazajön és bizonyára nemokára vissza fog jön-ni, a bíróság útján fog majd elégté-telt venni magának.

**Zsirkay:** Akkor majd bocsánatot kér Feleki ur.

**Csik József:** Haller István szemé-lyét ért támadásokkal nem kíván fog lalkozni, de a leghatározottabban visszautasítja a keresztény pártok

ellen történt minősíthetetlen támadá-sokat. Nagyon tévednek a tuloldalon ha azt hiszik, hogy a keresztény egy-séget megbontják.

**Viczián István:** A kereszténységben egyek vagyunk.

**Patai Tibor:** Kire értette azt, hogy tuloldalon?

**Csik József:** A tuloldal alatt azo-kat a liberális és szociáldemokrata elemeket értettem, kik ezt a hajszát Haller István személyén kívül a ke-resztény pártok ellen intézték. (He-lyeslés.)

Felolvassa azt a nyilatkozatot, ame-lyet a keresztény szocialista párt tegnapi ülésén a Haller ügygel kap-csolatban kiadott. A nyilatkozat ér-telmében a párt elvárja tagjaitól, hogy a közélet tisztaságát a legmesz szebbmódon megörzi, de elítéli az ellenük intézett támadást azért, mert olyan időben intézék azt, amikor a párt elnöke Amerikában lévén, a vé-dekezés minden lehetőségétől meg volt fosztva.

Bejelent a párt, hogy a támadók ellen megindították a bírói eljárást és a rendelkezésre álló tények sze-rint megállapítja, hogy azok alapján nem lehet Haller István egyéni be-szűletét vagy közéleti tisztaságát érin-

tő magatartással vádolni. Felkéri a párt a keresztény közönséget, hogy az ügy bírói elintézéséig továbbra is az eddigi szeretettel viseltessék Hal-ler István iránt.

Ezután harmadszori olvasásban is elfogadják a tegnapi letárgyalt tör-vényjavaslatokat.

Áttérve az **appropriációs javaslat** tárgyalására **Beck Lajos** szólal fel. Foglalkozik az ország pénzügyi és gazdasági életével. Tulságos nagy-nak tartja az adómegethelést. Véle-ménye szerint a külföld bizalmatlan-ságnak is az az oka, hogy nálunk túl magasak az adók. El kell hári-tani azokat az akadályokat, amelyek a külföldi beruházási kölcsönök ut-sában akadnak.

A hitelkrisis egyik fő okát a jegy-bank kamatlábjának magasságában látja. A Pénzügyi Központot kel-lene felhasználni véleménye szerint a hiteligények olcsó kamat mellett való kielégítésére. Sürgeti a tisztvi-selőkérdés megoldását és elsősorban a magasabb rangú tisztviselők elbo-csátását. Erőforrásaink fokozását il-letőleg ajánlja a rosszul jövedelmező állami üzemek beérbeadását és a va-gyonválság földék gyümölcsözötté-sét. A javaslatot nem fogadja el.

Ezután gróf Bethlen István minisz-terelnök beterjesztte a maga és a bel-ügyminiszter nevében az országgyű-lési képviselőválasztásról szóló tör-vényjavaslatot. Kéri, hogy a javasla-tot az erre a célra külön kiküldendő bizottságnak adják át. Javaslja, hogy ez a bizottság 25 tagból álljon és utasítsák arra, hogy a hozzá utalt javaslatot záros határidőn belül ez év március 31-ig tárgyalja le.

**Gróf Bethlen** miniszterelnök a ma-ga és az igazságügyminiszter nevé-ben beterjesztte ezután az országgyű-lés felsőházáról szóló törvényjavasla-tot. Kéri, hogy azt előzetes tárgyalás és jelentéstétel végett a közjogi és igazságügyi bizottságnak adják át s a bizottság utasítsák arra, hogy a javaslatot záros határidőn belül folyó évi március 31-ig tárgyalja le.

A Ház a miniszterelnök javaslatát a külön bizottság kiküldése és a bi-zottsági jelentéstétel záros határidőn belül való benyújtása tárgyában el-fogadja.

**Az elnök** javaslatára kimondja a Ház, hogy a legközelebbi ülést ked-den délelőtt tartja és annak napi-rendjére tűzik a 25 tagú választójogi bizottság megválasztását, az approp-riációs javaslat folytatolagos tárgya-lását.

Az ülés 12 óra után ért véget.

## A nyugdíjasok, özvegyek és árvák kéri a kormányt, hogy a tisztviselők segélyezéséből ne zárja ki őket.

Budapest, márc. 6. A KANSz nyugdíjasok, özvegyek és árvák or-szágos szakbizottsága március 6-án tartott rendes ülésében egyhangu határozattal kimondotta, hogy

**szomorúan vett tudást a kor-mánynak arról az ntézkedéséről, amellyel a közalkalmazottaknak nyújtandó újabb anyagi segélye-zéséből a nyugdíjasokat, özve-gyeket és árvákat a kétrendbeli törvénynek tételes rendelkezé-seiben foglalt törvényes garan-**

**ciák ellenére szervezett jogaik mellőzésével kizárta.**

A szakbizottság tisztelettel kéri a kormányt, hogy a szociális és állam-kormányzatai raison szempontjából ez intézkedést tegye újabb megfontolá tárgyává és orvosolja azt a fé-relmes intézkedést, amely a jelen-leg aktív alkalmazottakra nézve szerzett jogaik respektálása tekin-tetében új perspektívát nyit hasonló határozat hozatalára. A KANSz or-szágos nagy választmánya is ilyen értelemben felir a kormányhoz.

## A kollégiumi kántus nagyszabásu emlékünnepe.

Nagyszabásu és előkelő közönség előtt zajlott le tegnap délután 5 órakor a kollégiumi kántus nagyszabásu emlékünnepe, melyet egyik jóltevője: Nagy József alapító emlékére rendezett a kollégiumi énekteremben.

A kántus Zokogva zeng, bánatos éneke után dr. szentpéteri Kun Béla egyetemi tanár, a kollégiumi kántus elügyelő tanára tartott tanulságos, mélyen járó beszédet a kántus nagy jóltevőjéről. Kegyeletes tisztelettel emlékezett meg Nagy József alapítóról.

A nagyhatásu megnyitó után újra a kántus énekelt Szigety Gyula III. th. vezetése alatt, Nagy Ernő III. th. Petőfi Apostolából szavalt nagy hatás mellett.

Az ünnepély fényét nagyban emelte a pompás hegedű quartet, melyet Kardoss Lajos I. th., Magyar Pertalan III. th., Kardoss László VIII. gimnáziumi tanuló és Thuróczy László I. th. adtak elő értékes siker mellett.

Kedves, sikerült kis elbeszélést olvasott fel Nagy Béla I. th. A jelenlévők lelkes órációban részesítettek a felolvasót. Nagy hatást váltott ki Szigethy Gyula III. th. bölcsődala ép úgy mint Hegedüs Kálmán hazafias szavalata. A kollégiumi kántus éneke zárta be a jól sikerült ünnepélyt.

## A Templomegyesület hitvédelmi szakosztályának ülése

Tegnap délután tartotta a Kálvinista Templomegyesület hitvédelmi szakosztálya rendes havi ülést a kollégium dísztermében.

Az ülés tartalmát Görömbey Péter nagykaló lelkész előadása adta meg. Görömbey Péter ezalkalommal a vallás közötti viszonyt mutatta be. Szerinte a technika mai fejlődése a szabad vizsgálódásból származik, a mely a reformáció vívmánya. A materialisták azt a fel fogását, hogy az anyag alladó megdöntötték az újabb vizsgálódások. A Röntgen sugarak segítségével olyan anyagot sikerült felbontani, melyről azt mondták eddig, hogy elem. Az anyag és erő tehát változó. Az a hatalmas valami, mely változtatja az Isten.

Görömbey nagyszabásu előadását dr. Balaa Bertalan köszönte meg. — Nagy Lajos egyesületi titkár imája nyitotta meg és zárta be az ülést.

## Hirdetmény.

**Haidudorogi Takarékos és Hitelszövetkezet** haidudorogi bel. cég közgyűlése elhatározta az intézet felszámolását. Ez okból az 1875. XXVII. t. c. 24. §-a alapján felhívjuk a társaság hitelezőit, hogy követeléseiket a szövetkezetnél jelen hirdetmény harmadszori közzétételétől számított 6 hónap alatt jelenték be és érvényesítsék a fenti törvényszakaszban foglaltak következményének terhére alatt.

Haidudorog, 1925. március 4.

Az igazgatóság.

## ELVESZETT

csütörtökön délben Hatvan-utca 35. számú Piac jobb oldalán menve a Láng-szanasatőriámig egy

**elszakadt gyöngyosor**

A megtaláló, vagy nyomravezető két millió X jutalmat kap.

Hatvan-utca 35. sz., I. em.

## Dr. Baltazár Dezső püspök husvét első napján prédikál a Nagytemplomban.

Április első hetében érkezik Debrecenbe.

Az eddigi megállapodás szerint dr. Baltazár Dezső püspök április első hetében érkezik Debrecenbe Amerikából.

Megérkezése ltán rögtön híveihez akar szólni. Ezért most értesítette a debreceni lelkészi hivatalt, hogy egy intézék a lelkészi szolgálatot, hogy husvét első napján a debre-

receni református Nagytemplomban szólhasson híveihez.

Mi sem természetesebb, mint az, hogy a lelkészi hivatal készséggel tesz eleget a püspök kívánságának és így az ünnep első napján, hosszú távollét után ismét dr. Baltazár Dezső püspök fog prédikálni a debreceni református Nagytemplomban.

## Titokzatos leányrablás Budapesten.

Az utcán felkaptak, autóra tettek egy fiatal leányt és elrohantak vele.

Budapest, márc. 6. Reggel háromnegyed 8 órakor a Nagyfuvaros és a Népszínház-utca sarkán két 14—15 év körüli leány haladt a járdán, akik a Tisza Kálmán téren levő polgári leányiskolába igyekeztek. Amikor a Tisza Kálmán tér sarkára értek, közvetlenül a járda mellett egy nagy fekete csukott autó állott meg. Az utóból két férfi ugrott ki, akik az egyik kisleányt hátulról megfogták és beemelték az utóba. Az autó azután igen nagy gyorsasággal a Teleki tér irányában elrobogott a nélkül, hogy a járókélőknek és a sarkon posztoló rendőröknek sikerült volna az autó számát megjegyezni. Az egész jelenet néhány pil-

lanat alatt játszódott le. Amikor a másik kisleány ijedségből feleszmélt, segítségért kiáltott. Majd az összegyűlt járőröknek sirva mondtotta el, hogy barátnőjét egy autó utasai elrabolták.

Féltékenykor a főkapitányságon megjelent Balogh Julia telefonközponti tisztviselő, aki szemtanúja volt a gyermekrablási jelenetnek és látta, amint a kisleányt autóra emelték. Balogh Juliánna ugyanúgy mondja el a rablás történetét, mint az elrabolt kisleány barátnője. A főkapitányságon intézkedés történt, hogy a VIII. főkapitányságról minél előbb részletes jelentést adjanak a titokzatos gyermekrablás ügyében.

## Felsőház lesz a régi főrendiház helyett.

Kik lesznek a tagjai a felsőháznak? — Harminöt éves korhatárt szab a törvényjavaslat.

## A miniszterelnök benyújtotta a törvényjavaslatot a két kamarás törvényhozásról.

Budapest, márc. 6.

Bethlen István gróf miniszterelnök a nemzetgyűlés mai ülésén nyújtotta be az országgyűlési felsőházzal szülő javaslatot, amelyet a miniszterelnök és az igazságügyminiszter együttesen irt alá. A törvényjavaslatot a következő szöveg vezeti be:

A nemzetgyűlés legfőbb feladatának tekintik, hogy az országgyűlés működésének a forradalmak és háború következményei által megszakított jogelvonosságot az ősi alkotmányosság szellemében helyre állítsa.

Ezért felújítva az országgyűlés ősi két táblás rendszerét, az 1920 évi első törvények második §-ában megállapított hatalmánál fogva a következőket rendel:

1. §. Az országgyűlés főrendiháza helyébe a jelenlegi törvény értelmében alakuló felsőház lép. A törvényjavaslat első fejezete a felsőház szervezéséről intézkedik.

A felsőház tagja csak magyar állampolgár lehet. A tagságra: 1. méltóság vagy hivatal alapján; 2. választás útján; 3. kinevezés alapján történik döntés.

Nem lehet a felsőház tagja az, aki a magyar állampolgárságról szóló jog

szabály értelmében országgyűlés tagja nem lehet, továbbá a vonatkozó szabály értelmében az országgyűlés másik házának tagjává nem választható és végül aki a törvényhozási vonatkozó törvényszabályoknak megfeleni nem tud.

Méltóságok vagy hivatalok alapján és ennek tartama alatt tagjai a felsőháznak: 1. az ország zászlósai, amennyiben méltóságukat a törvény nem szüntette meg; 2. a két koronaőr; 3. a magyar curia elnöke és másodelnöke; 4. a m. kir. közigazgatási bíró elnöke és másodelnöke; 5. a budapesti kir. ítélőtábla elnöke; 6. a koronaügyész, 7. a m. kir. honvédség főparancsnoka; 8. a Magyar Nemzeti Bank elnöke.

Vallásfelekezteknek a következő egyház nagyjai: 1. a javadalmukba beiktatott latin és görögszertartású római kath. püspökök, a pannonhalmi főpápa, a zirci apát, a kettős premontrai rend (hazai) és a Kegyes tanítórind főnöke, a székesfőkáptalanok nagyprépostjai, 2. a református hitvallásu egyháznak hivatalban legidősebb három püspöke és három főgondnoka; 3. ágostai hitvallásu egyháznak hivatalban lévő legidősebb két püspöke, továbbá egyetemes fel-

**A debreceni m. kir gazdasági akadémia és a Magyar magtanyesztési részv.-társ.**

**nemesített gazdasági és konyhakerti**

**vetőmagjai**

**Csanak József K. Rt.**

Telefon 70.

fűszerüzletében kaphatók.

ügyelője és hivatalban legidősebb karegületi felügyelője. 4. az unitárius egyháznak hivatalban legidősebb egyik elnöke; 5. a budai görög keleti püspök. A nem említett olyan polgári vagy egyházi méltóság vagy hivatal felelődsével, amely a főrendiház legutolsó működése idején főrendiház tagságra jogosított, e méltóság vagy hivatal viselője felsőházi tag lehet.

Választás alapján tagjai a felsőháznak azok, akiket a felsőház tagjává a jelentősen értelmében: 1. az összes főrendiház tagok jogával felruházott hercegi, grófi és bárói családok felsőházi tagokká választhatók jogosult tagjai; 2. a vármegyei, városi törvényhatóságok; 3. a mezőgazdaságnak, iparnak és kereskedelemnek a tudományok, művészetek és közművelődésnek és általában a különböző élethivatásoknak jelen törvényben szabályozott szervezeti és intézményei megválasztatnak.

Felsőház tagjává csak olyan magyar állampolgár lesz megválasztva, aki életének 35-ik életévét betöltötte. A felsőházi tagok működése 10 évre szól. Ha valamelyik választott felsőházi tag tagsága az említett 10 év letele előtt bármilyen más okból megszűnne, helyébe lépő új tag tagsági ideje csak a még hátralevő időre szól.

A felsőházi tagok választása titkos szavazással történik. A választójog csak személyesen gyakorolható. Mindegyik jogosult egy szer anyni egyénre adja be szavazatát, ahány felsőházi tagot és póttagot ezzel az alkalommal öszszesen választani kell.

A felsőház tagjai lehetnek a Habsburg-Lotharingai családnak azok a férfi tagjai, akik 35-ik életévüket betöltötték és állandóan az ország területén laknak.

Minden vármegyei és városi törvényhatóságok külön-külön saját közgyűlésén választja meg a felsőházba küldendő tagokat. Megválasztható az is, aki az illető törvényhatóságnak nem tagja.

Törvényhatósági tisztviselők a törvényhatóság választása alapján nem lehetnek a felsőház tagjai. A törvényhatóság a felsőházba egy tagot választ, ha a törvényhatóság lakossága az országgyűlés másik házába 4-nél nem több képviselőt választ. Ha a törvényhatóság lakossága által az országgyűlés másik házába választott képviselők száma négynek többszöröse, a törvényhatóság a felsőházba minden négy képviselő után egy tagot választ. Ha pedig az országgyűlés másik házába választott képviselők száma négynek több, de négynek nem többszöröse, a törvényhatóság a felsőházba minden négy képviselő után egy tagot és azonnali meg egy tagot választ.

A felsőházba tagokat választanak a következő szervezetek és intézmények: Az Országos Mezőgazdasági Kamara hat tagot, a Kereskedelmi és Iparkamarák együttesen hat tagot, az ügyvédi kamarák együttesen két tagot, a Magyar Tudományos Akadémia három tagot, a Pázmány Péter Tudomány Egyetem mindegyik kara külön-külön egyet, a budapesti királyi m. kir. Tudomány Egyetem közgazdasági tudományi kara egy tagot, a többi m. kir. Tudomány Egyetem egy-egy tagot. A m. kir. József Műegyetem két tagot, a m. kir. Bányamérnöki és Erdőmérnöki főiskola egy tagot a gazdasági akadémiák együttesen 1 tagot, az országos m. kir. képzőművészeti akadémiák együttesen egy tagot az Országos m. kir. Zeneművészeti Főiskola egy tagot, a budapesti áru és értéktőzsde egy tagot, végre az élethivatásoknak törvénybe alkotott olyan szervezetei és intézményei, amelyeket külön törvény ezzel a joggal ezután felruház a külön törvényben megszabott számú tagjal.

Kinevezés alapján tagjai a képviselőháznak azok, akiket az állam fő kiváló és érdemes állampolgárai közül a miniszterium felterjesztésére élethossziglan, vagy a nőttagok meghatározott idejére felsőházi tagokul kinevez. Az élethossziglan kinevezett felsőházi tagok 40-ik életévüket nem haladhatják meg.

A felsőház tagsági joga megszűnik annak, aki az országgyűlés másik házában tagjává megválasztatott, vagy ha a választást elfogadja.

Az országgyűlés feloszlása a felsőházi tagok megbízatását nem érinti.

## Klasszikus magyar költők versei Kiss Ferenc műsorán.

Március 12-én lesz a népszerű művész debreceni előadó-estje.

Debrecen társadalmának minden rétege képviselve lesz azon a nagyszabású művészestélyen, melynek keretében Kiss Ferenc, a magyar művész-világ legnépszerűbb tagja művészetének legjavát bemutatni.

A március 12-i hangverseny műsora, Kiss Ferenc és a többi szereplők: Forgács Rózi, Marik Irén, Perczel Sári művészi és irodalmi értékű program-számalkból van összeválogatva. Kiss Ferenc leghíresebb operett-számai kívül Zilahy: Katonatemetését, Ady Endre: Az én menyasszonyom című versét és Petőfi Örültjét fogja szavalni, melynek nagyszerű előadásáról Voynovitch Géza, a kiváló tudós, külön tanulmányt írt.

Forgács Rózi, a Kamara-színház igazgatónöje és a Nemzeti Színház volt tagja Reviczky, Arany, Kiss József, Ady, Babits és Kosztolányi költeményeiből fog az ő nemes művészetével előadni.

Marik Irén Bach—Busoni híres D-moll fugáját és Liszt Ferenc H-moll balladáját zongorázza, Perczel Sári, akinek tehetségében és pompás technikájában már régen nem gyönyörködött a debreceni közönség, klasszikus táncokat fog előadni.

Az estély, melynek tiszta jövedelme az Országos Színész Egyesület jóléti alapjára fordítatik, minden bizonnyal felejthetetlen esemény lesz Debrecen kulturális életének. A közönség nagy érdeklődéséből arra lehet következtetni, hogy a jegyek pár nap alatt elfogynak, ezért ajánlatos a hangversenyen való megjelenést idejekorán biztosítani.

Jegyek Hegedűs és Sándor és a Méliusz könyvkereskedésben kaphatók. 6 személyes páholy 350,000, 4 személyes páholy 250,000, I. r. ülőhely 50,000, II. r. ülőhely 40,000, III. r. ülőhely 30,000, állóhely 20,000 korona.

**A debreceni Kereskedelmi és Ipar-kamara** ezúton hozza érdekeltsege tudomására, hogy Prágában f. évi március hó 22—29-én nemzetközi áru mintavásárt rendeznek. A vásárló-gatók a cseh-szlovák államvasutakon 33 százalékos díjkedvezményt és utlevélvizumi díjmentességet élveznek. A minták szállítására a vásárra vám mentes és 50 díjkedvezményben részesül a cseh-szlovák államvasutakon. Részletes tájékoztató a Cseh-szlovák köztársaság követségénél Budapest, V. Akadémia-utca 17. és a vásár magyarországi képviselőjénél: Tanzer Miksánál (Budapest, VII. Akácia-utca 50) szerezhető.

**Kovács iparosok ülése.** Felkértenek a kovács iparosok, hogy a folyó hó 7-én, azaz szombaton este 6 órakor az ipartestület tanács termében tartandó igen fontos és minden tagot közelről érintő szakosztályi ülésen, a tárgy fontosságára való tekintettel okvetlen és minnél tömegesebben jelenjenek meg. Ipartestület.

**Mészárosok figyelmébe.** Ma, szombaton este 7 órakor az Ipartestület kistermében ülést tart. Kértenek az összes mészáros mesterek pontos megjelenésre, fontos ügyben. Előzetes.

**Sebők cukrászüzem Kossuth-u. 22**

## Lengyelország mai határának kiterjesztésére törekszik.

Lengyelországban egyre növekszik az izgalom a biztonsági kérdés miatt. A lengyelek nemcsak azt követelik, hogy biztosítsák az ország nyugati határait, a danzigi korridort és a sziléziai területet, hanem nem akarják elzárni maguk elől Lengyelország további terjeszkedésének lehetőségét sem. A lengyelek szerint ugyanis a danzigi korridor tulságosan keskeny és ezért kibővítésre és

magára Danzing városára is igényt tartanak. Lengyelország sohasem fogja megengedni, hogy jogaiból játékosan leessen, még akkor sem, ha az egész világ összedől. A lengyel lapok már kijelentik, hogy Lengyelország a versaillesi szerződést nem tartja tökéletes műnek. Ezek a cikkek már sejtetik, hogy Lengyelország további terjeszkedésre gondol.

## Egy parasztnő megmérgezte az anyját, hogy kis vagyonát megkaparinthassa

A hullát egy napig ágyban tartotta, azután kis leányával együtt szálítottta el.

Szeged, márc. 6.

Még február elsején történt, hogy Csongrádon a Tiszából egy 65—70 évesnek látszó asszony teljesen meztelen hulláját fogták ki. Már az első hullaszemle alkalmával felmerült a gyanu, hogy bűntény történt. A törvényszéki orvosi vizsgálat ezt megerősítette, mert megállapította, hogy a hulla belső részeiben mérgező anyagok vannak. A csongrádi rendőrség intézkedett, hogy az ismeretlen hulla személyleírását országosan közzéadják.

Erre Cibakházáról bejelentés érkezett, hogy ott eltűnt egy asszony, aki még a múlt év novemberében távozott el lakásáról. Az értesítésre Hatvani Károly rendőrfogalmazó, a csongrádi rendőrkapitányság bünyügyi előadója, két detektív kíséretében azonnal Cibakházára utazott, ahol kiderítette, hogy Antal Andrásné, született Sebők Julia nagyrevidi lakos a halott.

**Bukovinszky Jánosné, az áldozat leányát vették gyanuba, aki hosszas tagadás után végre megtört és beismerte, hogy az öregasszonyt ő mérgette meg.** Terhére volt az anyja és megakarta kaparítani kis vagyonát.

**Az 1925. évi földadó kivételi listáról közszemlére.** A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara értesíti a gazdasági közönséget, hogy az 1925. évre szóló földadó felosztási jegyzék folyó évi március hó 3 napjától 10 napjáig 8 napi közszemlére a városi adóhivatal 2. számú szobájába kitétetett. A földadó kötelesek a földadó előírásait megtekinthetik és netalán panaszukat a közszemlére kitélt utolsó napjától számított 15 napon belül írásba foglalva a városi adóhivatalnál beadhatják.

**A nagyrevidi városi fürdőbe** szóló gőz és kádfürdőjegyek kedvezményes villamos vasúti oda és vissza-utazására érvényes jeggyel együtt az összes vonalokon közlekedő villamos kocsik kalauzáinál kilencczer koronáért kaphatók. Férfi gőznapok: kedd, csütörtök, szombat és vasárnap. Női gőznapok: hétfő, szerda, péntek.

ezért mérget kevert az ételébe. Az öregasszony a méregtől rövid szenvedés után meghalt. A hullát egy napig ágyában letakarva rejtgette, majd saját hátán akarta levinni a Tiszára. A hulla azonban nehéz volt, ezért visszament a házába, talicskába nyomósította és úgy vitte le kiskorú leányával együtt a Tisza partjára. A kisleány szintén beismerő vallomást tett, sőt a gyilkos asszony két hozzátartozója is bevallotta, hogy tudtak a gyilkosságról és segítettek annak elhalasztásában.

Érdekes, hogy a lakásban egy fali előjegyzési naptárt találtak, amely november 25-én ez a bejegyzés áll: „Nagymama eltűnt.” Az „eltűnt” szó alá van húzva. A naptárban ugyanilyen bejegyzés van az öregasszony férjéről, aki korábban halt meg, úgy hogy erős a gyanu, hogy az i. gyilkosságnak lett áldozata. A négy gyanúsítottat előzetes letartóztatásba helyezték. A közönségben nagy szenzációt keltett a háromhónapos gyilkosság felderítése és általános az elismerés a csongrádi rendőrség iránt, amely a bűnügyet ilyen gyorsan és ilyen eredményesen kinyomozta.

**A leghatalmasabb fővárosi politikai napilap, a Szózat,** a keresztény gondolat vezérlője. Az egyetlen elterjedt fővárosi agrár keresztény napilap, amely a mezőgazdasági hitel sürgetésével a vidék anyagi jólétét igyekszik előmozdítani. Állandóan napirenden tartja a tisztviselőkérdést, küzdve a B-lista ellen, s bátor határozottsággal törelőre előre a nemzeti gondolat diadalra felé. A Szózat a középiskolai álláshoz iuttatására a magyar sajtóban eddig páratlanul álló ingyen apróhirdetési akciót szervezett. Ezideig közel 500 000 olvasó és előfizető vette igénybe a Szózatnak ezt az ajándékát. Aki egy hónapra 40 000 koronával előfizet, az négy ingyen apróhirdetési utalványt kap, egyenként 15 szög terjedő terjedelemben és összesen 51.200 K értékben.

**Párisi tanulmány utamból hazatérve a legújabb párisi modellekkel állók a hölgyközönség rendelkezésére, Riskó Béla női divatterme.**

**Uj! Hölgyek figyelmébe! Uj!**

**Női kalapok** nagy választékban érkeznek a legszebb, legújabb modellek, gyári árban a Liposai Szőrmeház újonnan berendezett

**női kalap osztályában.**

Szőrme árak mélyen lecsökkentett árban! Bika-szálloda bérház, mozi bejáratnál. Viszonteladónak árengedmény!

**Figyelmeztetés.** Figyelmeztetem az érdekl. közönséget, hogy a haidudhási vadászársulat a kártékony, ragadozó állatoknak foszforral való irtására kapott az illetékes hatóságoktól engedélyt. Az engedély folyó évi február 25-től március 5-ig tartó időre szól. Dr. Vass Károly, városi tanácsnok.

**Üzvédek általános forgalmi adója.** A debreceni üzvédi kamara felhívja tagjai figyelmét, hogy az 1925. évre a kir. pénzügyigazgatósággal létesült megállapodás alapján általános forgalmi adónak a kamarai bizottság által egyenként kivett összegéről szóló kimutatás a kamara hivatalos helyiségében forgalmi adó havonta minden hó 15. napjáig az eddig leírt 3 részlet tehát március hó 15-ig kamatmentesen fizethető le a városi házpenztárnál. Ellenkező esetben az esedékségek időpontjától késedelmi kamat fizetendő.

**Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok, jóbarátok és ismerősök, de különösen a „Homokkerti Ref. Olvasó Egylet” tisztikara és választmányi tagjai, a Homokkerti Dalárda, a cipészpartársulat és cipész dalárda tagjai, kik felelhetetlen nóm elhunytá alkalmával a szeretettel, a vigasztalásnak, az igaz részvételnél oly megható módon adtak kifejezést s mi által mélyen fájdalunkat enyhíteni igyekeztek, valamint a Gebauer Károly temetkezési egylet tulajdosaival, t. temetés előkészítés és pontozás rendezéséért ezúton is fogadják legbátrabb köszönetünket. Szilágyi József és családja.

**Vásár Mátészalkán.** Mátészalka közönségében folyó évi március hó 16-án mindennemű állatfelhajtással országos-városi fog tartatni s ugyanakkor lesz a kiráki vásár is.

**Indokolt esetekben március végéig halasztást adhat az adóhivatal.** — A pénzügyminiszter ur 19900—925. számú körrendeletében felhatalmazta az adóhivatalokat, hogy egyes adózók méltánylást érdemlő indokok kérelmére a jövedelem és vagyonadó bevallások beadására folyó hó 31-ig esetenként halasztást engedélyezhet.

**Svájci pikó és pedál női szalmapalapkák 80-tól 120.000 koronáig a Kálapüzemben Piac-utca 9 Bikaszálloda mellett. Átalakítás 60.000 korona.**

**Az életlen borbély.** Két csikót vásárolt a dombóői gazda szombat délután a városban. Amikor hazafelé hajtja a frissvéru állatokat, észbe jut, hogy holnap vasárnap és ő nincs megborotválkozva. Már pedig amikorra haza ér, a dombóői borbély vígan hortog az ágyában. Még világos van, amikor az egyik falun keresztül megy, ahol borbély is találhatik. Megállítja az üzlet előtt a csikókat, maga pedig beszalad.

— Beretválnom meg kelmed, de igen hamar, mert a csikóim nem állnak meg soká!

A borbély hozzá is fog a munkához s szappanozni kezdi az atvált.

— Nem köll szappanozni — idegeskedik a gazda — mondom, hogy sietek a csikók türelmetlenek!

— De hát szappanozás nélkül nem lehet megborotválni!

— Dehogyan nem lehet! Engem lehet, ha sietek! En dombóői vagyok!

— Hát a dombóók ki birkák szappanozás nélkül is?

— Persze, hogy ki!

A borbély előveszi tehát a kést s csak úgy szárazon levakarja a gazda ábrázatának egyik feliről az egvhetes szőrt.

Aztán a másik fül mellett kezdené a vakarást, de ekkor szerényen megszólal a türelmessé lett gazda:

— Hát tudja, én nem lakom Dombó közönségben, hanem csak a határában, az utkaparó házon kívül!

**Megrendelésre különös gond Sebőknel**

**Átadó két szobás lakás**

**Hatalmas nagy udvarfal**

**Spelz, sortós, ól, baromfiól, szabad sortós és baromfi tartás! Rögtön beköltözhető!**

Csapó-utca végén levő Vilmos huszárlaktanyánál.

Sövebb felvilágosítás nyerhető a Nagy Lajos irodában Veres-u. 9

## Öt évi fegyházra ítelt a tábla egy postás kisasszonyt.

Több száz dollárt sikkasztott.

Tegnap tárgyalta a debreceni királyi ítélőtábla Székely Dalma postás-kisasszony sikkasztási bűnpörét.

A postás kisasszony még 1923 november 8-tól december 31-ig a mezőkövesdi postán mintegy 42 Amerikából érkező levelet bontott fel és abból a dollárokat részben vagy egészben kivette és magánál tartotta meg.

A levelek megdézsmálásért csakhamar letartóztatták és a hivatalos vizsgálat megállapította, hogy 42 darab levél tünt el a Székely Dalma kezei alatt. Több száz dollárt tett el és emellett hivatalos működése közben közokirat hamisítást is követett el, mikor az átvevő nevét a szelvényre hamisította.

A sikkasztási bűnpört tavaly tárgyalta a miskolci királyi törvényszék, mely Székely Dalmát 1 évi és 8 hónapi börtönrre ítélte.

Felelősség folytán az ügy a debreceni királyi táblához került, mely a tegnapi tárgyaláson öt évi fegyházzal súlytotta Székely Dalmát.

Az ítélet enyhítéséért a védő a kuriához felebbezett.

## Ujdonságok.

**Vasárnapi istentiszteletek.** A ref. Nagytemplomban d. e. 10 órakor prédikál Nagy Lajos, d. u. 5 órakor Keresztury József. Kistemplomban d. e. 9 órakor Urav Sándor, d. e. 11 órakor Révész Imre, d. u. 2 órakor Kovács Sándor, Kossuth u. templomban d. e. 10 órakor prédikál Seres Béla, d. u. 5 órakor Seres Béla, Arpádtéri templomban d. e. 10 órakor prédikál G. Nagy Béla, d. u. 2 órakor G. Nagy Béla. Isnotályi templomban d. e. 10 órakor Molnár Ferenc, d. u. 2 órakor Marton Sándor. Homokkerti imaházban d. e. 10 órakor prédikál Kovács János. Szegegyházban d. e. 10 órakor prédikál ifj. Csánky Benjámin. Nyilastelepen d. u. 3 órakor vallásos ünnepély. — Tanvácson: Fancsikán Némethy István, Macon: theológus. Ebesen: Siposs Imre, Ref. leánynevelő intézetben d. e. 10 órakor prédikál Szele Miklós, ázendázik dr. Boér Károly. Az első parochiális-kör férfi biblia köre minden vasárnap d. u. 6-7-ig, női biblia köre pedig minden csütörtökön d. u. fél 4-től fél 5 óráig tartja összejöveteleit. Fz utóbbi Makav Lajos hitoktató lelkész vezeti.

Róm. kath. templomban reggel fél 7, 8, 9, 11 és háromnegyed 12 órakor csendes misék. Fél 10 órakor nagymise; utána prédikál Kovács Sándor káplán. Délután fél 4 órakor keresztúti ajátosság. Szentbeszédet mond Palóczy János káplán.

Az ev. templomban az istentisztelet f. hó 3-án, vasárnap d. e. 10 órakor Fábry Tivadar tábori lelkész végzi.

**A Keresztény Ifjúsági Egyesület** f. hó 8-án, vasárnap Kollégium, földszint 44 szám alatt, délután 5 órakor a szabásos összejövetelét megtartja.

**Vasárnapi iskola:** d. e. fél 9 órakor Diakonissza-otthonban, Miklós u., Pacsirta u. Leány u. Csonka u. és Vigkedvü Mihály u. iskolákban, d. e. 9 órakor Jókai u. 50. Nyilas telepi iskolában, a Dóczy-intézetben és a Széchenyi u. 4. sz. alatti parochián, d. e. 10 órakor a homokkerti iskolában; d. e. 11 órakor a Fűvész u. iskolában és d. u. fél 3 órakor a Nyilas-barakban.

Legjobb, legolcsóbb béke-  
belli minőségű sátmények: **Sebőknél**

## Darabos mész,

eltott mész, cement, gipsz,  
sód, kőpor, folyamhomok  
legolcsóbb beszerezhető **Korona Gőz  
kenyérgyár Rt. anyagstályaiban,** Betkelen-utca 23. és Petőfi-tér 6.  
100 kg. D. mész 80.000 korona.  
1 kg. D. mész 1000 korona.

## A kisgazdáknak többet nem engedik meg, hogy saját céljaikra dohányt termeljenek.

Még Korányi Frigyes pénzügyminisztersége idején megállapodtak a kisgazda képviselők a pénzügyminiszterrel, hogy a kisgazdáknak bizonyos korlátok között engedélyezik a házi cálókra szükséges dohánytermesztést. A népszövetség pénz-

ügyi bizottsága azonban ehhez nem járult hozzá, amiről a kisgazda képviselők megdöbbenéssel vettek tudomást és ez ügyben tanácskoztak Bud-pénzügyminiszterrel, aki azonban kijelentette, hogy nincs módjában ezen a határozaton változtatni.

## Leierer Lőrincet előre megfontolt szándékkal elkövetett emberölés büntetvével párosult rablás büntetvének gyanuja miatt tartóztatták le.

Tegnap délután szállították át a leánya meggyilkolásával és kirablásával gyanúsított Leierer Lőrincet az ügyészség Markó utcai fogházába. Míg a rendőrségen bizonyos kivételes bánásmódban volt része, addig az ügyészség fogházában ugyan úgy bántak vele, mint a fogház bármelyik más lakójával.

Ötvös József dr. egészségügyi tanácsos, fogházi orvos ma reggel megvizsgálta a fogházba tegnap be-szállított 14 új lakót, köztük Leierer Lőrincet is, hogy nem található-e valamilyen külső sérülés nyoma. Az orvosi vizsgálat végén Ötvös dr. konstata, hogy ilyen nyomok Leierer Lőrincen nem fedezhetők fel.

Sóky József dr. kir. ügyész a bűnügyre vonatkozó összes iratokat az ügyészség letartóztatási végzésével együtt ma délből terjeszti fel a vizsgálóbíróhoz. A kir. ügyészség közli a vizsgálóbíróval, hogy Leierer Lőrincet előre megfontolt szándékkal elkövetett szándékos emberölés büntetvével párosult rablás büntetvének gyanuja miatt tartóztatta le és kéri a további fogvatartást.

## Nem sikerült aranykoronás legelő árverés.

A kikiáltási ár felét ígérték meg.

Tegnap délelőtt tartotta meg Debrecen város egyik legelőbirtokára, a Hortobágygyal határos 358 holdas kőudvarra az árverést.

Az eredmény igen meglepő és nem kis mértékben tanulságos volt. Arra a legelőre, melyre tavaly 25 reflektálás volt, most csak két árverelő akadt.

Az egyik a régi bérlő, Harstein István földbirtokos, aki a 28 aranykoronás kikiáltási árral szemben 12 és fél aranykoronát ígért holdankint és évenként. A másik árverelő Takács Sámuel volt, aki 14 aranykoronát ígért be.

A városi tanácsot meglepte az árverés eredménye és elhatározta, hogy ennyiért nem adja bérbe, hanem utóajánlatra vár.

Munkatársunk megkérdezte a gazdák vezető embereit az árverés eredménytelensége felől:

— A 12 és fél aranykorona — mondja egyik kiváló gazda — a gaz-

dáknak adott igazat. Bebizonyult, hogy a Hortobágy közölegeltetésre használva nem érheti meg a 20 aranykoronát.

A Kőudvar tavalyi bérlője kényeszerűsége miatt 105 kiló búzát adott, mert a marhakereskedők ráverték. Ime most, hogy a marha ára megbukott, bebizonyult, hogy nem csak 59 százelekkal többet nem ér a Kőudvar, mint ahogy a városnál a békebeli bérlő a hortobágyi legelőadót taksálják, hanem felét sem ígérték be érte.

Még az a Debrecen állattenyésztői közt ismeretlen másik árverelő is — csak 14 aranykoronát ígért, ami a mai buzaárak szerint is csak 238 ezer korona, a tavalyi 583.800 koronával szemben. A Kőudvar jobb legelő, mint a hortobágyi átlag legelő és ezért a hortobágyi közlegelő számos jószágunkint 10 aranykoronánál semmi esetre sem ér többet.

Különbö is a gazdaközönség kedveltségét mi sem mutatta jobban,

mint az, hogy a legelőbirtokkal szomszédos gazda, aki a háború alatt évekig bírta a Kőudvart, megjelent az árverésen, de nem ígért semmit.

Ezt a a legelőföldet különben is kérték a debreceni juhtartók. Kérésük teljesen indokolt, hiszen alig férnek. A város jobban teszi, hogyha visszabocsátja nekik és hozzácsatolja a Hortobágyhoz, — ahova régen tartozott, — mint árverésen kísérletezik vele.

Ezeket mondták a város kiváló gyakorlati gazdái. Mint értesülünk már utóajánlat is készül 60 kiló buzával holdankint.

Tény az, hogy ez az árverés eredménye nagy hatással lesz a Hortobágyi közlegelő adójának megállapítására.

Március 15-én, a szabadság napján játsza az Opera tagjaiból alakult Filharmóniai Társaság Beethovennek a népeket felszabadító Napoleont dicsőítő hatalmas szinfóniáját. Jegyek Hegedűs és Sándor, Keszthelyi és Kronovitznál.

**A Jótékony Nőegylet ma szombaton este tartandó fenyves mithológiai előadással egybekötött tea-estélyére.** akik szívesek voltak étel vagy ital nemüket adományozni, tisztelettel kéri a rendezőség azt ma délután 3 óráig 6 óráig a Bika disztermében felküldeni (papír tálcán) szíveskedjenek, ahol a Nőegyleti hölgyek köszönettel átvesszik. Jegyek páholy, személy és táncos jegy Molnár utóda (Piac-utca, városház alatt) kapható és este a pénztárnál.

**A Konfirmált Leányok Szövetségének** összejövetele vasárnap délután fél 4 órakor. Isnotály-telep 9. szám alatt tartatik.

**A Kálvinisták Templomegyesülete** Vegveskara tanulási óráit hetenkint hétfőn és csütörtökön tartja 6-7-ig a Tanító Otthonban. (Egyházi hivatal udvarán keresztül.) Uj tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

**Zsigmond Ferenc és Vársárhelyi Béla előadásai** a Népszervi Főiskolai Tanfolyam keretében ma szombaton délután kerülnek sorra. Öt órakor Vársárhelyi Béla dr., az általános kórtani intézet tehetséges fiatal tanársegéde kezdi meg a fertőzés ellen való védekezés (immunitás) problémáinak ismertetését. Hat órakor viszont Zsigmond Ferenc professzor a kitűnő előadó mutattja be Jókai világnézetét és regényalakijait. Mindeket előadás iránt nagyon nagy az érdeklődés.

**Özvegy Kecskés Istvánné kétmilliárdos passzívja.** A mai beteg üzleti életnek jellemzésére szolgálj öz. Kecskés Istvánné esete. Ez egyszerű hentesmester asszonyok Burgondia és Magos-utca sarkán van a boltja és különböző foglalkozású egyénektől óriási koszt-kamatra nagy összeg pénzt vett fel. A rossz konjunktúra miatt, mivel a sertés ára esett, nem tudta a koszt-kamatot fizetni és ennek fedezésére újabb kölcsönöket vett fel, míg a hullám összeesapott feje felett. Imre Lajos és Weinreb Mayer feljelentésére a rendőrség letartóztatta öz. Kecskés Istvánnét és tegnap átkísérte az ügyészségre. A vizsgálóbíró kihallgatja és dönt felette, hogy letartóztatásba maradj-e vagy nem.

**Tűkörvártás, üvegcsiszolás, régi tűkörvártás** ujjöntése Sipkovits Béla üveg-műipari vállalata. Sziv utca 14-15. Telefon 356.

## Poloskát

svábbogarat, tücsköt, 24 órán belül mindenki kiirthatja a szabadalmazott féregirtóval. — Olcsó árban kapható

## Stern

festéküzletében, PIAC-UTCA 10. Bikával szemben.

Garantált minőségű patkány és egérintő állandóan nagy raktáron

Debrecen egyedüli altruisztikus alapon álló

**RANSz temetkezési vállalata üzlethelyiségét**

**Hatvan-utca 15. szám alá helyezte át,**

hol a gyászoló közönségnek rendelkezésére áll.

Egyszerű és díszes temetések. — Olcsó árak!

**Színház.**

Március 7-én: Nótás kapitány operette. Tisztviselőest Bérletszűnet.

Saját érdekében váltsa meg előre jegyét a színházba, mert a tolongás és annak kellemetlenségeitől kiméli meg magát Szilágyi Marcsa játzsza ma este is Boriska szerepet a Nótás kapitány sláger operettében. Grete hercegnő Kóbor Irén.

Sehol jobban és olcsóbban nem mu lathat vasárnap délután, mint a Pos tás Katica kacagató operette ujdón- ság előadásán, olcsó helyárrakkal.

Halassy Mariska játzsza Rózi pa- rádés szerepét vasárnap este „A ci- gány” classicus szépségű! népszín- műben.

APOLLO: Vig-est, Álomkóros, Fix- Fox és a Villanyos vőlegény 7-7 fel- vonás.

URANIA: A bosszu földje. Para- mount attrakció. Kísérő: Simpatikus patikus.

VIGSZÍNHÁZ: Glyn Elinor regénye Három hét, a legszebb film, melyet mindenkor tett házak előtt játszanak

METEORBAN szombaton: Egy asz szony vallomása és Az élet száműzöt- tjei. Natália Kovankóval a főszerep- ben. Csak felnőtteknek! Előadások 6 és 8 órákor.

METEORBAN vasárnap „Szere- lem szigetén” Nagy attrakció! Gun- nár Toinaessel a főszerepben!

**Az aranykorona mai árfolyama.**

Budapest márc. 6. Az aranyko- rona mai árfolyama 14654 papir- korona.

**Milyen idő várható.**

Hazánkban a csapadékok tegnap inkább csak az ország keleti felére szorítottak. Az idő változóan fel- hős. szeles volt, de ma reggel ismét erősen beborult. A hőmérséklet éj- jel a fagypontra alá süllyedt.

Időjelölés: Hűvös, szeles és több- nyire csapadékos idő.

**A mai tőzsde.**

**A korona 72.**

A mai értéktőzsde üzletlenn volt. az előfordult kötések nagy részt a tegnapi zárlati nívón mozogtak. A kuliszban a Salgó 4000 koronával javította meg ár- felvételét, a többi érték tartott maradt. A korlátlanon nagyfokú üzletlenség következtében néhány papir ismét vesz- tett árfolyamából. Az árlemorzsolódás azonban az 1 százalékot csak ritkán ha- ladta meg, a forgalom az egész tőzsdeidő alatt igen csendes volt.

Zürichi zárlat: Páris 2655. London 2479. New York 519 és háromnegyed. Brüsszel 2625. Milánó 2112 és fél. Hol- landia 207 és háromnegyed. Gerlin 123 és háromnegyed. Bécs 73 és egynegyed. Szófia 380. Prága 1545. Varsó 100 és egynegyed Budapest 72. Bukarest 260. Belgrád 840.

Ferencvárosi sertés: Nyiltvásári ma- radvány 191. érkezett 367, sertés és 138 süldő, eladott 210 sertés. Árak: könyv- nyű 18-19500, nehéz 20-22500. Zárt- vásáron: nm volt forgalom.

Terménvtőzsde zárlat: A mai ter- ménvtőzsden az irányzat nagyjából vál-

**Sebők vajjas kalácska - Brioche**

**Elsőrendű, fényezett keményfa székek**  
120 ezer koronás gyári árban kaphatók  
KOVÁCS GYULA butorgyárban  
Darabos-utca 17. szám.

**Máthéi János**  
vizvezeték, osztorház és fürdőberendezési vállalata  
Csapó-u. 24. Telefon 321.

**Ásatás a Jóna család birtoka mellett.**

A pusztá andaházi templom romjai.

A biharmegyei Andaháza pusztán volt birtokos az öreg Andaházi Szilágyi Mihály, családjának utolsó sarja, ki debreceni és biharmegyei származású ifjak javára tekintélyes alapítványt tett a Eudovica Akadé- mián, a véle rokon családokból való és a debreceni kollégiumban tanuló diákok számára pedig Debrecen vá- rosa elügyelete alá is rendelt nevelő intézete alapított. Hamvai a Cso- konai sírja mellett nyugosznak.

Andaházi birtokának javarésze ma a debreceni Jóna családé. E birtok közvetlen szomszédságában kerültek most napvilágra a 15 éves nagy török háboru elején, 1593-94- ben végképen elpusztult Andaháza falva templomának alapfalai. Az ár- pádkori eredetű templom a Dancsér partján, kissé emelkedett helyen állt. A falu helye, amely, mint a városi muzeum 1911 évi ojtani ása- tásaiból kitűnt, bronkori őstelep, most egy jómódu sápi gazdáé, Oláh Mihályé, aki példátadó megértéssel és kedveskedő készséggel vállalko- zott Zoltai Lajos muzeumigazgató biztatására és utmutatásai szerint a

föld alatt lappangó alapfalaknak sa- ját cselédével feltárására. Ez olyan jól sikerült, hogy muzeumigazgatók- nak csak a nyugot felé néző homlok- zat fundamentumát kellett még ki- keresnie. Igyaztán felmérhette és megrajzolhatta muzeumunk és az orsz. műemlékbizottság számára en- nek a románizlésű k őzépkeri falusi templomnak alapszerkezetét.

A toronytalan, keletelt fekvésű kis egyház szentélye félkörívvel záró- dott. Hajója 8.5 m. hosszú, 7.30 m. széles volt. A templom egész hossza az apszissal együtt sem tett többet 12 méternél. Északfelől szabálytalan négyszögű sekrestye s egy kicsiny, kiütközött, vagy ossariumnak falai csatlakoztak a templomhoz. A gyarló téglafalazás russicus építőmesterre vall. A románkeri építészetnek meg- felelően támaszfalak teljesen hiá- nyoznak. Minden arra mutat, hogy ez az egyház nem sokkal Batu mon- gol/khán hordáinak kitakarodása után, 1250-1270 körül épülhetett., talán egy még régebb kápolna széles, lapos téglái egy részének felhasz- nálásával.

**Egy fátyolos hölgy mérget itatott Bukarestben egy fiatal joghallgatóval**

Előkelő nő lehet a gyilkos, aki autón érkezett a diák lakása elé.

Bukarest, március 5.

Pár nappal ezelőtt a Strada Aesculan 16 szám alatti lakásán holtn találtak Polk Albert fiatal bukaresti joghallga- tót. Az orvosok, akik az esetet megvizs- gálták, nagyon gyanusnak találták a joghallgató halálát, mert majdnem ki- zártan tartják, hogy valaki, aki öngyil- kosságot akar elkövetni oly nagy lelki- erővel szánja el magát a halálra, hogy színültig kiüríthesse ilyen iatalmas po- hár foszforoldatot, amilyen poharát Pol- lák asztalán találtak. Így megindult a nyomozás aziránt, hogy nem forog-e fenn büntény, a diák halála körül.

Ahogy a nyomozás megindult, jelent- kezték a ház lakói, akiknek ablaka az utcára nyílik és elmondották, hogy az öngyilkosság időpontjában a ház előtt egy autó állt meg, abból sü- rűn lefátyolozott elegáns hölgy lé- pett ki s a hölgy Pollák lakására sietett.

Rövid idő múlva visszatért a hölgy, a sefförnek pénzt adott, majd gyalog fol- yatta utját tovább. A nő kilitét igeke- zett erre megállítani a rendőrség, mi- után így az a gvanu merült föl, hogy

ez a fátyolos hölgy kényszerítette Pollák Albertet arra, hogy kiürítse a foszforoldattal telt mérgepoharat. Beidéztek az összes bukaresti autótaxis sefföröket, azonban ezek közül egy sem tudott a titokzatos, lefátyolozott nőről. Az eset most már még rejtélyesebbnek tűnt fel, mert így a nő csak magánautón jöhetett a ház elé és a pénz, amit a hölgy a sefförnek átadott nem fuvardij lehe- tett, amint azt a házbéliek vélték, ha- nem egy nagyobb összeg, a bünárs díja, vagy pedig csak azt a látszatot akarta kelteni a nő, mintha idegen autónérke- zett volna. Ezek után most már a rend- őrség berendelte az összes bukaresti ma- gánautók sefförjeit is, akiket mind szem- besítettek azokkal a lakókkal, akik a je- lent tanui voltak. A lakók azonban a magánsefförök között sem ismerték fel a titokzatos utas ismeretlen sefförjét. Ez a körülmény most már teljesen sulvszó- tette a gvanut a rejtélyes fátyolos hölgy ellen, akit most teljes apparátussal ke- res a bukaresti rendőrség, mely azt hi- szli, hogy az illető hölgy, aki kétségtele- nül a joghallgató gyilkosa, az előkelő körökhöz tartozik.

tozatlan volt, csupán a 76. 77 kilós buza valamint a tengeri és a kórpa olcsóbo- dott, a forgalom búzában elég élénk volt egyéb cikkekben azonban igen csendes.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 552 és fél, 555, egyéb 550-552 és fél, 77 kilós tiszavidéki 557 és fél, 560, egyéb 555-557 és fél, 78 kilós tisz-avidéki 562 és fél, 565, egyéb 560-560 és fél, tengeri 250-257 és fél, kórpa 222 és fél, 225.

Fővárosi malmok lisztárjai: A liszt- árakat a fővárosi malmok 150 korona- val leszállították dupla 0-ás 9600, 0-ás 9500, 2-es 8900, 6-ás 6400, másodkezes lisztárak: dupla 0-ás 8200, 0-ás 8000 2-es 7800, 6-os 6400.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a de- vizaárfolyamokról: Angol font 344000-347000, cseh korona 2130-2150, dinár

1141-1163, dollár 5 dollárosnál felfelé 72100-72730, nagyobb 72000-72730, francia frank 3715-3739, hollandi fo- rint 28588-28864, lei 353-355, leva 516-524, lira 2957-2975, márka 16999-17163, osztrák schilling 101.90-102.50, dán korona 12776-12916, svájci frank 13815-13969, belga frank 3630-3662, norvég korona 10823-10994, svéd ko- rona 19265-19435, lengyel zloty 13815-13969, Amsterdam 28888-29064, Belgrád 1161-1169, Berlin 17199-17303, Buka- rest 353-355, Brüsszel 3660-3682, Ko- penhága 12976-13056, Oslo 11028-11094, London 345000-347000, Milánó 2957-2975, New York 72300-72730, Páris 3715-3739, Prága 2150-2162, Szófia 521-525, Stockholm 19515-19633, Varsó 15915-13999, Bécs 101.90-102.50, Zu- rich 13915-13999.

**Hölgyek! Urak!**  
Ha nincs pénze, vagy ruhája, forduljon **TEGDES**-hez, Péterfia 42., hol ugy kész, mint mérték után megrendelést heti 100 ezer, vagy havi 400 ezer K részletre kaphat.

**Meghívás.**  
Az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság

1924. évi XIX. rendes közgyűlése

1925. évi március hó 18. napján déli 12 órákor lesz Debrecenben az intézet székházában (Ferenc József-ut 32. szám) megtartva, melyre a társaság részeseit tisztelettel meg- hívja

**az Igazgatóság- NAPIREND:**

1. Az igazgatóság és a felügyelő- bizottság jelentése a lefolyt üzletév- ről, az 1924. évi mérleg megállá- pitása, a nyereség felosztása és a felmentvény megadása iránti hatá- rozat.
2. Igazgatósági tagok választása.
3. Felügyelő-bizottsági tagok vá- lasztása.
4. Az igazgatóság és a felügyelő- bizottság tiszteletdíjának megállá- pitása.
5. Esetleges indítványok tárgya- kása.

**Figyelmeztetés!**

A mérleg és a jelentések az inté- zet helyiségében az üzleti az üzleti írák alatt megtekinthetők.

A közgyűlésen szavazati jogot csak oly önjogu részvényes gyako- rolhat, aki részvényeit a e nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlés tartamára azt legalább öt a nappal megelőzően a társaság, vagy Buda- pesten a Magyar Általános Hitelbank központi pénztáránál letétbe he- lyezte.

Gyógyszorészeti és kereskedelmi **Dobozok,** minden változatba készítenek  
DAVIDHAZY KALMAN könyvkötésze és dobozgyár r.-t.-ndi, DEBRECZEN, FÜVÉSZKERT-U. S.

**Elsőrendű ebédlő, háló,** stb. műbutorok készítését jótállással és kedvező fizetési feltételekkel vállal  
**Kovács Gyula** butorgyáros.  
Darabos-utca 17. szám.  
— Alapítva 1905. évben. —

**Dr. FLEISCH-é**  
**SKABOSAN-kenőcs,** azelőtt SKABOPORM ujból kapható  
Leghamarabb megszünteti a **viszketegséget,** sőt, ötvart, rühességet.  
Nem piszkít, szagtalan, nappal is használható. Bedörzsölés utánra való Skaboform puder  
Kén és kátrányzappan.  
TYUKSZEMET, bőrkeményedést, mo- lócsót leghamarabb eltávolítja a kapható minden gyógyszerárban.

**Baksör** csapolást a **Gambrinus** már megkezdte.

